

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сант.

НЕМАЧКЕ НОВЕ КОЛОНИЈЕ

II. Турска

Цео се свет слаже у томе, да је улажење Турске у европски рат једна несмислена авантура. Без стварних и основаних изгледа на ма какве добити, отоманска царевина рескирала је ступањем у акцију своју екзистенцију. Немачки пангерманисти, ради својих интереса веома издашни у обећањима обманули су Турке уливши им наду на повратак изгубљених територија, па можда чак и на рестаурирање негдашње отоманске империје. Као средство послужили су Немци турским Дон-Кихотима, на челу са Енвер-пашом, у чијим је рукама у почетку европског рата била војна, а према томе и диктаторска власт.

Према Турској су Немци применили много драконскији систем него према земљама осталих Савезника. Знајући да је отоманско царство легло вечитих нереда и побуна и да је Енвер пашина странка са узурпираним влашћу у огромној мавини, Немци су одмах, у почетку предузели систематско подјармљивање Турске. На чело турских армија стављени су немачки команданти и многобројни официри, маса немачких агената размилела се по свима крајевима отоманског царства, које је за кратко време постало играчка оруђе у рукама кајзеровим.

Турска је била потребна Немачкој из две врсте разлога. Прво, то је био релативно добар извор за експлоатацију, а друго преко Турске намеравала је Немачка предузети акцију против Мисира, па вероватно и Индије. Када су Дарданелска акција и руско-енглеске операције у Азији осујетиле овај други план, Немачка се задржала при првоме. Ваљало је доћи у непосредан додир са Турском не зато да се спасе Турска, која је била већ у агонији — Немци не познају осећања сентименталности — већ да се Немачкој отворе нови извори експлоатације, нови резервоари живе снаге и животних потреба. Ради тога је предузета фамозна офанзива против Србије, у којој је узела учешћа и Бугарска.

Нападнута са свих страна Ср-

бија је морала подлећи и тако је Немачка преко заузете Србије и савезне Бугарске дошла у директан додир са Турском.

То је било у месецу децембру прошле године. Турска је била већ крајње исцрпена дуготрајним ратовањем, али то ништа није сметало европским Хунима, да према њој примене још страшнији режим него према Аустро-Угарској. У замену за ратни материјал, који је Турској био неопходно потребан купљене су, односно реквириране наммирнице. И док је становништво огромне турске царевине скапавало од глади, дотле су његове насушне потребе транспортоване у Немачку, чији је апетит растао све већма, у колико је у њој самој економска криза постајала акутнија.

Овако очајно стање изазвало је негодовање и револте по целој отоманској царевини. У сузбијању ових покрета Немци су се показали крвожеднији од самих Хуна. У Цариграду је откривено више завера, које су крваво угушене. Маса невиних и честитих турских патриота побијено је, а њихове породице упроташћене су и прогнате из престонице. Јермени су готово истребљени. Исти терор вршен је и по другим местима, где год се осетио ма најмањи покрет незадовољства. Убијен је најзад и сам престолонаследник Јусуф Изедин, који беше јавно устао у заштиту својих поданика против немачке тираније.

Данас је Турска проста немачка колонија. Агенти кајзерови жаре и пале у њој по својој вољи. Док сједињене руско-енглеске трупе надиру све дубље у отоманско царство, дотле ово изнутра прождире глад и анархија. Ратни материјал пристиже свакодневно из Немачке, али зато се сва храна даје у замену и становништво Турске запада у све очајнији положај. Лишено својих насушних потреба оно данас формално гладује.

Али незадовољство расте. Као бујица оно се проноси целом отоманском империјом прелазећи чак и на војску, која је већ сита немачке тираније. Побуне постају све чешће, завере се обнављају и док опасност с поља постаје све већа, дотле изнутра почиње да се рађа револуција.

Руси и Енглези

— Споразум у Источном питању —

Недавно је, у свом говору којим је позвао добродошлицу изасланицима Царског Савета и Думе г. Асват, изјавио да је један од најреферијих резултата енглеско-руског савеза, потпуни споразум постигнут између обеју влада поводом источних питања.

У свом одговору г. Гурко је рекао да он и његови другови неће праву вредност онога што им је казао о Источном питању.

Ово је прва јавна алузија која је учињена о споразумима којима је решена судбина Истока.

Посланик Мвљков, који је по овоме упутно питање на министра, био је присутан овом говору. Ова ће изјава у Русији наћи на велики одјек.

Предаја Рупела

— Писање америчке штампе —

Предаја Рупела Бугарима одјекнула је и у америчкој штампи исто тако, као и у Европи. „Њујоршка Трибуна“ констатује да ступање Бугара на грчко земљиште мења комедију грчке неутралности у трагедију... Кукавна Грчка! Какве је користи извукла из учињених жртава да би сачувала изглед неутралности? Да ли ће моћи ићи до краја на путу унижавања?”

„Њујоршки Тајмс“ констатује исто тако да је политика Грчке банкротирала. Описује веома жалосним бојама стање у Грчкој, предсказујући јој при оваквом држању веома непријатне перспективе.

„Ворлд“ вели, да Грчка мора променити своје држање, ако хоће да избегне политичко и финансијско банкротство. За Грчку није више у питању, да ли ће помоћи и спасавати Србију, већ да ли ће спасти себе саму.

У истом смислу пишу и остали амерички листови.

НЕМАЦ ПРОТИВ НЕМАЧКЕ

У листу „Њујорк-американ“, који је принео у Француску, штампано је један жесток памфлет, г. Хермана Фервау, професора, који осуђује пруски милитаризам.

„Немачка је влада, пише г. професор, одговорна за овај рат. Он је дело неколиких личности који нису знали да се ослободе феудалног утицаја.

ПРЕТНДАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка тромесе: по 9 франка, годишње 36 франка.

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Свита огласа 0.20 фран. од петитног реда, већи огласи по погодби. Новац се полаже државним комесарима и дипломатском заступништвима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Пошту слати преко Краљ. Срп. Ген. Консулата у Солуну

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан редакције 29 rue Ptoloméon 29 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције „Друштва грчке штампе“ ул. Византолоу бр. 5, близу главне поште.

Више је мотива нагнало људе наше земље да искористе сарајевски злочин. Разлог наоружане интервенције имао је за циљ да се Немачка економски прошири и задобије више колонија, јер Немци никад нису могли да опросте Француској што она има више колонија него Немачка.

Истим се личностима од утицаја није допадала надмоћност Енглеске на мору, и делале су да је потчине.

Наш је главни штаб, са Молткеом на челу, вечито шанутао кајзеру, да ће за непуних три месеца осигурати опстанак држави, а у року од 10 година моћи ће да се на мору повесу са Енглеском.

Ово су ти петници фактори ужасне трагедије која је сада целу Европу крваво поквасила.

Ја изјављујем да, Немачка, или боље рећи, њена влада, носи главну одговорност овог великог рата.

Та је влада још нетаквута, али ипак истина задобија земљишта. Вешто искористићујући неколико војних успеха, немачки су владајући кругови могли да одрже кредит њихове земље. Али ће сви исчезнути првим важним неуспехом на ратном пољу, и илузије ових, који још верују у крајњу победу, нестане.

Ја не кажем да ћемо имати једну крваву револуцију, али изјављујем да кад се немачки народ пробуди из летаргије у коју су га увукли мавнери милитаристичке касте, он ће доказати своју способност.

У име међународних уговора, ја као Немац, осуђујем варање белгиске неутралности. Осуђујем такође извешња немачке владе, која је радила без икаквог размислања. Али се надам да видим, чим се васпостави у мојој земљи спокојан мир, стварање једне републике која ће дозволити народу, ослобођеном од унутрашњег утицача, да ради са другим народима на општи напредак.

Ако, и против очекивања, немачка војска у овом страшном рату изађе као победилац, слобода многих народа биће за увек изгубљена.

Закон и правда нестане и ми ћемо се повратити најоримитивнијем варварству. Ево зашто мир, за кога се савезничке војске боре, треба да са свим измени европску карту.

Овакав уговор мира додлаће независно право екзистенције, свима малим народима који су способни за самостално развијање.

То је тај мач Дамоклеса који је обешен над главама ових, који проузроковаше највећу светску катастрофу.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

— Званични коминикеи —

Солун, 21. маја.

Сем уобичајене канонаде ништа се важније није десило. Грчке трупе напуштајући тврђаву Рупел, повлачиле су се ка Поцову. Немци мислећи да су то Французи или Срби, отворили су на њих јаку ватру. Шта више успели су да заробе једног војника мислећи да је Србин.

Париз, 21. маја.

Јака артиљеријска борба на koti 304 и између Мртвог Човека и Мезе.

На десној обали Мезе између Во-а и села Дамилуил Немци су извршили јак напад који је трајао цео дан. Непријатељ је напао са компактним масама, али су се Французи снајно држали на положајима.

Западно од тврђаве Во а контра-напади француски нису дозволили непријатељу да напредује.

Код тврђаве Во-а, коју су Немци по сваку цену хтели заузети, вођена је најжешћа борба. Густе колоне које су нападале имале су огромне губитке од митраљеза и топова. Немачке трупе које су долазиле да поуне баталоне биле су изложене ватри тешке француске артиљерије и у нареду враћене ка Диепи.

Париз, 21. маја

«Тајмс» пише да Немци на Вердену употребљавају сада тешку артиљерију чије је дејство много брже и тачније. Они рачунају на те топове да би заузели франц. положаје. Наши су савезници међутим много надмоћнији у пешачкој борби. Француска подноси на Вердену целу тежину немачког напада. Њени су војници на обалама Мезе задобили велику славу.

Рим, 21. мај.

Према анализи последњих комуникација може се казати да је прва фаза аустријске офанзиве завршена.

У место да непријатељ напада само на једном фронту он је ангажовао своју снагу на више места у исто време.

После малог једног застоја Аустријанци су продужили да нападају са великом енергијом нарочито у долини Гарине и области Асацо.

На против њихов напредак у Валзугани је био врло слаб.

У долини Гарине сви су напори аустријски пропали а на против Талијани су извршили хероична дела. Талијани су такође одбили све нападе код Пиафоре.

Петроград, 21. мај.

На источном фронту је јака артиљеријска борба.

На јерменском фронту у правцу Бејрута Турци су покушали са јаком снагом да пробију фронт али су одбијени и приморани да се повлаче. У правцу Дијар Бекира одбили смо такође један јак турски напад.

Лондон, 21. маја.

Генерал Хаиг јавља да је непријатељ бомбардовао положаје код канала

Басе и Араса. Ми смо са успехом одбили непријатеља који је успео да продре у нашу линију код Мамета. Ни каква пешачка борба није била последњих 24 часа.

Берн, 21. маја

„Фосише Цајтунг“ пише да су у борби код Вердена ангажоване две велике нације, и употребиле њихову најбољу снагу. Француска са својом храброшћу и пожртвовањем у овој борби изнанађује свакога.

Бугаро-Немци

— Искази дезертера и заробљеника —

Прекјуче је доведено у Солун око двадесет бугарских дезертера, који су пребегли преко границе и предали се грчким властима. Међу њима је било и шест муслимана из Турске, који су имали на глави фесове, ишли су босоноги, а цело им је одело било у дронцима.

При испитивању изјавили су да су дезертирали зато, што је стање у бугарској војсци очајно. Храна је недовољна и веома слаба. »Хране их само, да би им одржали живот!« Уз то их киће и муче. То чине нарочито Немци. Војници скапавају готово од глади. Животне намирнице су веома ретке. Уопште ситуација је веома неповољна.

Дезертери су на крају додали: Ми знамо, да су Савезници добри и хумани, зато смо више волели да дезертирамо него да умиремо од глади.«

Јуче пак доведена су четири немачка заробљеника са шилатим калпацима на глави.

И они се налазе у врло жалосном стању, као и њихови другови Бугари. Судећи према њиховом изгледу и исказима и Немцима не иде боље него Бугарима.

Преглед грчке штампе

Тек су данас, после четири дана, стигле у Солун атинске новине са описима и коментарима о заузећу утврђења Рупел од стране Бугара. Од интереса је видети како је овај догађај изнесен и окарактерисан у разним листовима.

Солунске грчке новине, све од реда («Македонија», «Елас», «Фос» и «Неа Алитија»), изишле су у недељу са црним оквиром, и догађај су обележиле као велику несрећу и као напад на част Грчке; шта више, оне траже да грчка војска истера са грчког земљишта бугарске упадаче. Од атинских листова, само венизелитички су изишли у црном оквиру («Патрис», «Неа Елас», пирејски «Астир» и др.), а антивенизелитички без њега («Неа Имера», «Емброс», «Атине», «Скрип» и други.

У многим новинама налазе се исти изрази у опису и карактеристици догађаја; јасно је, дакле, да има инспи-

рације, и да се оцена изриче са извесних гледишта. Има два гледишта, као што је било природно очекивати. Њих је најбоље обележити са два изразита извода. »Неон Асти« — који зову владиним органом има ову врсту коминикеа:

»У погледу заузећа тврђаве Рупел од стране Немаца с којима је било и мало Бугара, сазнајемо да су је Грци напустили после упутстава владиних, која сматра да би њено противно држање значило излаз из неутралности. У осталом, заузимање Рупела било је изазвано напредовањем Савезника из Либоване на Орлијако. Влада, чија је спољна политика била одобрена на изборима од 6. децембра и која се налази у сагласности с народом, а трудећи се да одржи Грчку далеко од међународног сукоба, није се могла успротивити горним немачко-бугарском покушају, јер би то довело до судара између централних царевина с којима сарађују и две балканске државе.

У осталом, постоји апсолутно уверење да се грчка целокупност државна не налази ни у каквој опасности, јер заузимања места биће враћена Грчкој чим престане да постоји војни разлог због кога су заузета.

Коментарисући овај коминике, «Патрис» пише:

»Да би оправдала предају Рупела, влада се позива на начела неутралности, која пред њом изједначавају оба ратна противника. Једни су заузели Дова Тене. Другима се морао предати Рупел.

Овај силотизам не одговара примљеним обавезама Грчке према Споразуму и карактеру данашње грчке политике. Влада Скулудисова обећала је Споразуму политику најблагонаклонije неутралности. Данас изједначава грчку неутралност према Споразуму са неутралношћу према Немцима и Бугарима. Предајом Рупела, грчка неутралност од благонаклоне постаје апсолутна.

Због ових разлога и због многих других предаја Рупела отвара нов период у грчкој политици са последицама чије се простирање не може одредити.«

Јако пада у очи тежња извесних новина (као и горњег коминикеа) да покажу како је Рупел предат Немцима а не Бугарима, који тако изгледа као да су пратили Немце тек да им покажу пут. Друге новине напротив тврде да главну масу те војске чине Бугари, а да међу њима има само официра немачких и један део коњиче.

Најзад, све се новине слажу у томе да је грчка посада отворила артиљеријску и пешачку ватру чим је спазила да јој се туђинска војска приближава. Неке тврде да је било и жртава на немачко-бугарској страни, а неке то поричу. У вези с овим моментом у овом догађају, који сви осећају да ће имати крупних последица, «Неа Елас» вели:

»Према накнадним вестима, палба наших батерија са Рупела била је почасна, и досада није утврђено да је било и жртава. У сваком случају, г. Пасаров је јуче негде изјавио да од своје владе очекује упутства да би учинио... представку због »при-

страсног« држања Грчке, која се није задовољила простим протестом — као што је радвала са Савезницима — него граничним посадама била наредила да се окупру сваком примцању Бугара док сваки пут не добију ново наређење.

Инак се доцније г. Пасаров показао уздржљивији, нити је маштао хтео да објави.«

Пол-Луј.

Шта сања Енвер-паша

Лист »Раније Утро« у Москви штампано је интересантан интервју једног професора из Штокхолма који је дошао из Цариграда. Професор овако прича свој разговор са Енвер-пашом:

Морао сам да одем код војног министра ради посета за Једрене, Фиали, Попол, Софију, Букурешт и Берлин то је узрок због кога сам код Енвер-паше примљен код ме потчини једном венату. Његов је циљ био очигледан. Хтео је да се мене нешто сазна.

— Зар ви мислите остати само два дана у Цариграду? То није дозвољено. Што не би продужили ваш боравак?

— Није ми могуће јер...

— Шта мислите о рату? Ко ће победити? уиета нашо Енвер.

— Смрт ће сама победити. Рат не доноси никоме срећу. Сви проналају због њега.

— Ах! јесте одговори Енвер. Али шта да се ради? Треба поправити учинене погрешке од стране неспособних отоманских генерација и заузети земље које нам по праву припадају: Египат, Триполис, Алжир, Мароко. Заклео сам се и одржаћу реч. Ја вас уверавам да ће обале Јеђејског Мора, Персија и Кавказ бити наши!

Знате ли ви шта кажу дервиши у Окутари? Они прелвићају да ће један сри овога народа снасти отаџбину. Моји су стари обрађивали земљу и многу ирв просуди за султана. Од сада ће бити са свим другачије.

Најзад ме је министар војни Енвер нашао замолио да га стално извештавам о стварима у Бугарској и Немачкој. Имам импресију да се савезници боје један од другог. Ја сам то одбио.

Енвер нашао са закрвављеним очима повикај

Ви дакле нећете да нас помажете и поред велике награде коју ћете имати? То треба да се вас тиче, а моја је дужност да вам кажем: »Не треба да се шалите ванаш рачун, и говорите безкорисне ствари. Идите и немојте из вагона да посматрате пределе до Мустафа-Паше. Иначе ће те бити ухапшени. Збогом. Три су ме лицајца пратили до Берлина. Огуда су пратили једног немачког професора који се враћао за Цариград.

Сазнајемо, да извесни продавци продају »Велику Србију« по 15 лепта. Обраћамо пажњу читалачкој публици, да наш лист стаје само 10 лепта.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Генерал Бојовић међу избеглицима.

Начелник штаба Врх. Команде генерал г. Петар Бојовић, посетио је јуче логор срп. избеглица у пратњи г. Ранка Трифуновића, владиног комесара. Г. Бојовић је нарочиту пажњу обратио школи где су га дочекали малишани са песмама и декламацијама.

Немачка тражи мир.

„Дејли Нјус“ саопштава, да немачки кајзер покушава преко принца Кам поремла да изазове посредовање Вилсоново за закључење мира. Ради тога послао је и кнеза Билова у Вашингтон.

Имендан грчког краља

Данас се прославља у Грчкој имендан краља Константина. Поводом тога у грчким црквама одржане су данас свечане службе са благодарњем. Јутрошњи листови солунски осветлили су опширне чланке краљевом имендаву третирајући истовремено давашњу грчку политику.

Рудници у Србији

„Минхенер Нахрихтен“ саопштавају, да је бугарска влада прогласила један златан рудник у Србији државном својином. Услед тога су се јако забринули Швајцарци, да Бугари то не учине и са осталим рудницама, а нарочито са Борском, где су авгајовани њихови капитални.

Митинг у Митилени

Јављају из Митилене да је тамо прегјуче одржан велики митинг услед оскудице брашна, којим је тражено од владе, да нађе излаза из те кризе.

Лекар срп. избеглица.

Г. Др. П. Каралински, преселио се са станом у улици „Евзон“ бр. 8, у близини руског конзулата.

Осветлење у Солуну.

Грчки минисар г. Ралис телеграфисао је Солунском Друштву Гасног Осветлења, да би обустава осветлења повукла велику одговорност. Уједно не допушта никакво повећање тарифа.

Митинг у Патрасу

У Патрасу је одржан митинг, на коме је протестовано против рђавог хлеба.

Благодарност.

Г. Велисав А. Дреновац, артиљер. капет. I. кл. у место годишњег нарастоа своме брату поч. Јездимиру М. Толоровићу, поднаред. 2 чете I вил. полубатаљона шум. див. I поз. који је од задобивених рана у рату умро, приложио је Владиним Комесарима 50 дин. у сребру, да се разделе сиrotињи српских избеглица.

Владим Комесари у име њихово изјављују дародавцу најтоплију захвалност, а поч. Јездимиру, који је брањени своју отаџбину славно погинуо Бог душу да прости.

Из канцеларије Владиних Комесара Бр. 330 20 маја 1916. г. у Солуну.

Тражи се.

Српкиња која зна нешто и францу-

ски за надзорницу при паковању муниције. Дневница 4 драхме, јавити се конзулату.

Марко Барух, банкар из Београда, да се јави конзулату ради пријема телеграма.

Синиша Марковић ђак војник да се јави конзулату.

Школе у Србији

Листови из Буд.-Пеште јављају да ће се у Србији отворити немачке школе. Прва ће се школа отворити у Београду.

Бугарски мин. просвете Пешев поднео је собранију закон у коме предвиђа отварање бугарских школа у свима областима које су Бугари посели. Том је приликом Пешев држао један говор који је био испуњен шовинизмом и мржњом против Србије.

Законски пројекат и говор министра просвете учинили су на посланике врло пријатан утисак. Закон је једногласно примљен. Шта више Гешовљев ортан «Мир» који је пре рата био русофилски, поздравља је са великим ангузијазмом поднети пројекат, мин. просвете, у једном уводном чланку, говорећи о важности ових школа које ће за врло кратко време претворити српски народ у Бугаре.

С друге стране, по наредби аустроугарских власти, употреба ћирилице је забрањена у Србији. Сви написи јавних радња, улица и електричних трамваја скинути су и замењени латинским писаним латиницом.

РАЗНЕ ВЕСТИ

— Социјалистички посланик немачки Либкнехт изведен је пред преви суд, што је публиковао брошуре против владе.

— У аустријској војсци бесни тифус. Тако је умро од те болести више официра београдског гарнизона.

— Америчке Сједињене Државе решиле су да повећају флоту са 50 сумарена и да буџет за грађење авиона подигну на три и по милиона долара.

— Јављају из Париза, да је на верденски фронт као појачање стигао један контингент аустријске војске од 50.000.

— У Ширазу, у Персији ухваћена су два савдука врло важних докумената, која су припадала једном агенту веома познатом у Персији.

На немач. сумарену

— прича једног норвешког капетана

«Тајмс» је објавио причу капетана норвешког брода «Линдфила» који је недавно потопљен. Норвешки капетан спасен од пропасти провео је четири дана на немачком сумарену и о томе животу даје извесне појединости.

Он је на немачком броду имао доста слободе. По његовим исказима, сумарен У 70 имао је 70 метара дужине, његова посада бројала је 37 људи и судећи под датуму изрезаном на моторима саграђен је 1914. Причала му је посада, да брзина овог сумарена према потреби може достићи 25 чворова. Под

водом највећа му је брзина 15 чворова. Наоружање се састоји у два тона са резервом од 600 граната, две цеви за бацање торпеда спреда и позади са резервом од 10 торпеда.

Према капетанову сазнању сумарен је могао остати удаљен од своје базе 30 до 40 дана. Најскорије новине на броду биле су из Бреме од пре недељу дана.

Лађа је осветљена електричним осветлењем, које служи и за кујну. Доручак се састоји из кафе, црна хлеба, масла, шећера, кондезована млека и кобасица. Сличан обед служи се у 4 часа по подне и у 6 и по увече. При последњем обеду служи се чај и сардине. Доручак у суботу састојао се из јагњећег рагуа са поврћем и кромпирима; а у недељу било је и свежег меса са кромпирима и крушкама.

Сумарен се загурује врло често да би избегао енглеске торпиљере. Капетан вели, да после 5 часова бављења под водом ваздух је био веома свеж.

После 4 дана капетан и посада са «Линдфила» пренети су на норвешку барку «Силас» и тако су се најзад опростили овог несносног и опасног и ако интересантног бављења на немачком сумарену.

Последње вести

— 11 час пре подне —

Атина, 21. маја

Према једном телеграму из Атине, у једној шуми близу Велеса иако је још један немачки цепелин и потпуно је пропао.

Атина, 21. маја.

Према телеграмима «Волфово Агенцијек» дошло је до велике поморске битке између једне енглеске и немачке ескадре у Балтичком мору.

Немачке оклопнице «Фрауенлоб» и «Помери» потопљене су. Више немачких торпиљера оштећено је. Енглеска оклопница «Неумовни» оштећена је, а оклопница «Малборух» торпедована.

Петроград, 21. маја

Један руски сумарен потопио је у Црном мору 5 турских једрилица, са којих су посаде заробљене. Руски подводни брод нападу од једног турског хидроплана морао се повући од Цариграда.

Митилена, 21. маја.

Једна ескадрила француских авиона летела је јуче над Галиполием и бацала многобројне бомбе на утврђења и турске логоре. И ако је турска артиљерија жестоко бомбардовала авионе,

ови су се сви вратили неоштећени на траг.

Авијатчари веле, да су штете произроковане бомбама врло знатне. Позвано је више пожарара.

Лондон, 21. маја.

„Вар Офис“ јавља да је султан од Дафира потпуно поражен. Његови најбољи официри или су се предали или су убијени.

ПОШТА

Саопштења

Позивају се г. г. Димитрије Грашевић железни радник из Дојрана, Милан Павловић, инжењер на жел. из Миличиног-Дола, Димитрије Протвић општин. благајник из Пожаревца иначе резервни официр, Доктор Платон Елејадес да се јаве Краљ. Срп. Ген. Консулату ради извесног саопштења. Ранисав Пијерковић, војник, нека се обрати Краљ. Срп. Консулату ради пријема једног телеграфског мандата од 200 франака.

Потпуковник Душан Хаџи Јовановић, из Призрена, извештава своју породицу, да је жив и здрав са својом браћом и шураком, а ако би ко што знао шта је са породицом нашом нека ме извести преко овог уредништва.

Влада Л. Јанковић, из Београда, пита за своју породицу, ако би ко што знао да му јави преко овог уредништва.

Боривоје Роксандић, арт. капетан извештава мајку Милеву Роксандић, удову из Ниша и све своје да је жив и здрав са Миланом и Бошком.

Молим свакога да ме извести што зна о мом брату Чедомиру из Рамаћа ср. гружанског и сестрићу Станимиру Ив. Марковићу, тимн. који је бегао до Призрена. Матија Ивановић, подн. мостовског трена III армије.

Морско купатило

Извештава се поштована публика да је отворено морско купатило више Бејас-куле, до Српског Конзулата.

Послуша говори српски.

3—5 Дирекција купатила.

Нашем никад незаборављеном сину који је несретним случајем изгубио свој невини живот а нас родитеље оставио да вечно тугујемо

† БОГДАНУ

Ђаку 4, раз. основне школе

даваћемо шесто-месечни помен на воденом гробљу где је и грајућа се са друговима случајно свој млађани живот изгубио на дан 29. маја ове год.

Ожалошћени родитељи: Мати Софија, отац Тих. Барјактаровић, арт. пуковник, сестра Верца и брат Александар.

Др Александар и потпуковник Лазар Радосављевић извештавају сроднике, пријатеље и познанике, да је њихова добра мајка

† МАРИЈА

удова Димитрија Радосављевића, преминула у Београду на дан 24. априла тек. год.

Крф — Солун, 1916. г.

Оросди -- Бак

Централа:
Краља Ираклија бр. 5.

ПАЖЊА СРПСКОЈ ВОЈСЦИ**Оросди -- Бак**

Филијала:
улица Венизелос бр. 4.

Препоручује:

Све врсте конфекционе робе.
Велики избор одело, шешира и т. д.
Разноврсно кухињско плаво и порцеланско посуђе.
Све по цени врло умереној и утврђеној.
Прима српски новац по дневном курсу.
Услуга брза и тачна.

У СОЛУНУ ЈЕ ЈЕДИНА ФРАНЦУСКА
ФИРМА ЧИЈЕ ЈЕ СЕДИШТЕ
У ПАРИЗУ, УЛИЦА
ЛАФАЈЕТ 126.

ОРОСДИ-БАК**Препоручује:**

Своје велико стовариште најбољих вина и ликера.
Велики избор разних конзерви, бисквита, чоколада, теста, сашума, масла и т. д.
Цене су врло умерене и утврђене.
Прима поручбине и набавља све артикле.
Услуга брза и тачна.

ЦЕНТРАЛА:

Улица Краља Ираклија бр. 5.

ФИЛИЈАЛИ:

Улица Венизелос бр. 4 где се говори српски
улица Венизелос бр. 8,
и улица Игњатија број 14.

улица Венизелос бр. 8.
Филијала:

Оросди -- Бак**ПОСЕТИТЕ РАДЊУ „ОРОСДИ-БАК“**

улица Игњатија бр. 14
Филијала:

Оросди -- Бак**Велика златарска и јувелирска радња****Исака Р. Де Ботона****СОЛУН**

улица Венизелос бр. 76.

ОГРОМАН ИЗБОР: САТОВА,
НАКИТА И ДРАГОГ КАМЕЊА

ЈЕДИНО СТОВАРИШТЕ
ЧУВЕНИХ САТОВА

„ЗЕНИТ“

Цене су умерене и строго утврђене.

МЕЊАЧКА РАДЊА

Баруха Салтиела и Снапа

Препоручује се својом солидном радњом, при размени свију врста новчаних вредности по дневном курсу.

СОЛУН, улица ВЕНИЗЕЛОС бр. 8.

Стовариште женских шешира и велики избор најмодерније робе за даме

Д. ХРИСТИДЕ**СОЛУН**

Улица Смиљки бр. 17.

Господо!

Препоручујемо Вам
да пушите
само

САЛОНИКА**ЦИГАРЕТЕ**

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

РУЈА 20 циг. 1 дин.

ПЕРФЕКЦИОН 24 « 1 «

БОГША 24 « 0-80

СПЕЦИЈАЛ 24 цигарета 0-50

Специјалитети:

МИРОДАТО 24 циг.

ЛЕДИ 24 « са зл. писвом 0-65

« 24 са плута писвом

Дуван за луле. На продају свугде.

10-60

Велика Посластичарница**Алмознино**

улица Венизелос бр. 6. — Преко пута Триврга

Најбоље и најкукусије разне посластице увек свеже.

Велико стовариште разних чоколада и ликера

СЛАДОЛЕД и ЛЕДЕНА КАФА

Све по умереној и утврђеној цени, јефтиније него ма где.

Необично брза услуга. Прима на извршење све поручбине.

Говори се и српски 9--15

униформе за официре и војнике

Официри и војници српске војске, не може дручвије бити, своје летње униформе мораћете правити код

АЛБЕРТА ЕРГАСА

бројача Њ. В. Краља Константина, у улици Цамбиски бр. 16. Само се још у нашој радњи може правити елегантно, солидно и јефтино одело.

Велики избор мекинтоша

Говори се српски. 9--15

ВЕЉКИ и ЕЛЕГАНТНИ БЕРБЕРСКО

: : : ФРИЗЕРСКИ САЛОН : : :

Али Назим

На Тргу Слободе преко пута хотела »Олимпос«
Чистоћа примерна. Послуга брза.

— Говори се српски —

Велико стовариште косметика, мириса, брковеза и свих артикала за тоалету. 8—10

ТУШЕ САМАРЦИЋ

трговац из Водена

ДУГОГОДИШЊИ УВОЗНИК У СРБИЈУ И ЛИФЕРАНТ СРПСКЕ ВОЈСКЕ

ИМА НА СТОВАРИШТУ

Алеве паприке

НАЈБОЉЕ И НАЈЧИСТИЈЕ 2—5

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„АТЛАС“

Ники дин 1—, Елпис 0-80, Аристократ 0-65, Генедже 0-50, Македонски 0-35.

Продају се свугде

ФИЛИЈАЛ УЛИЦА ВЕНИЗЕЛОС 12.

6—15